

# ȘTIRI DE LA ROMÂNII DIN VOIVODINA

## „Libertatea” la 70 de ani

**M**iercuri, 27 mai 2015, la Centrul de Cultură din Panciova a fost onorată și celebrată presa scrisă în limba română – 70 de ani de la apariția ziarului „Libertatea”, săptămînal care reprezintă emblema ziaristicii românești din Serbia. Cu ocazia momentului aniversar, Nicu Ciobanu, directorul Casei de Presă și Editura „Libertatea”, a salutat onoratul auditoriu cu un discurs dedicat evenimentului.

În numele Guvernului Provinciei Autonome Voivodina s-a adresat Smilja Maksimoviæ, adjunct al secretarului provincial pentru Cultură și informare publică, care a ținut să evidențieze rolul important pe care îl are „Libertatea” la păstrarea identității românilor de pe aceste meleaguri.

Excelența Sa Daniel Banu, ambasadorul României la Belgrad, a menționat că îi face o deosebită plăcere să se afle la acest moment aniversar și la această sărbătoare, 70 de ani de existență, care, în fapt, înseamnă o viață de om.

Ljiljana Samjloviæ, președintele Uniunii Ziariștilor din Serbia, a afirmat că nu există multe case de presă în Serbia care să dureze atât și cu care să ne mîndrim, iar „Libertatea” este una dintre acestea.

În numele editorului Casei de Presă și Editura „Libertatea” s-a adresat Daniel Petrovici, președintele Consiliului Național al Românilor, care a făcut o referire la începuturi, dar și la perioada mai recentă, cînd acest Consiliu Național al Minorității Române din Serbia a reușit să stopeze privatizarea Casei.

Din discursul doamnei Teodora Smolean, redactor responsabil al săptămînalului „Libertatea”, am aflat că pe tot parcursul acestei perioade punctele de reper au fost corectitudinea, profesionalismul și obiectivitatea, bazate pe fapte și nu pe presupuneri, iar textele publicate au fost scrise cu acuratețe.

În atmosfera de sărbătoare s-a pășit alături cu cvartetul de coarde „Panonia” din Ecica, alcătuit din Roman Bugar, Marin Bugar, Aleksandăr

Stankov și Roni Beraha. La început, cvartetul „Panonia” a interpretat *Balada* lui Ciprian Porumbescu, iar pe parcursul desfășurării evenimentului ne-a oferit și alte trăiri muzicale desprinse din *Hora Stacato*, suite ardelenesti și oltenești și *Ciocîrlia*.

Din lumea muzicii în lumea poeziei ne-a introdus Ionel Cugia, actorul Scenei Profesioniste în limba Română *Petru Cărdu* de pe lângă Teatrul „Sterija” din Vîrșeț, care ne-a interpretat, în stilul său propriu, poezia *Să-mi dai peticele înapoi* de Vasile (Vasko) Popa, în traducerea unui alt mare poet român, Nichita Stănescu.

La aniversarea a 70 de ani de existență, prin acordarea distincțiilor Casei „Libertatea”, le-au fost aduse mulțumiri domnilor Florin Ursulescu, Florin Țăran, Nicolae Moise, Lucian Bogdan, Ioan Baba, Slavco Almăjan, Costa Roșu și celor două instituții – Secretariatul Provincial pentru Cultură și Informare Publică din Voivodina, Serbia, și Consiliul Județean Caraș-Severin, România.

În continuare, P.S. Daniil Stoenescu, Episcop al Daciei Felix, a binecuvîntat auditoriul, comparînd numărul 70 cu simboluri biblice.

Din partea Centrului Cultural „Nichita Stănescu” din Turnu Severin, jud. Mehedinți, doamna director Emilia Mihăilescu a acordat distincții Casei și directorului, precum și domnul Florian Copcea, în numele Fundației „Lumina”, iar Alina Iorga a înmînat diplome de recunoștință în numele Institutului Cultural Român din Voivodina.

După terminarea programului festiv, moderat de Marina Bugar și Sergiu Radu, la Casa „Libertatea” s-a desfășurat un *cocktail* pentru toți prietenii respectabilei vârste de 70 de ani a săptămînalului cu același nume.

## Aniversarea postului de Radio Panciova Regional

Radio Panciova Regional, un post public finanțat din bugetul Municipiului Panciova, a marcat în mod festiv, pe data de 7 mai 2015, 35 de ani de existență. Această zi importantă din istoria RTV

Panciova a decurs sub semnul privatizării, care trebuie, conform legii în vigoare, să se realizeze în perioada de după 1 iunie curent. Marina Dimitric, redactor responsabil, a accentuat faptul că Municipiul Panciova trebuie să se mîndrească cu această Casă informativă de prestigiu, care a supraviețuit peste 35 de ani, în condiții precare și care, iată, astăzi difuzează programe și emisiuni în mai multe limbi: sîrbă, română, maghiară și slovacă, cu speranța ca această tendință să se mențină și în perioada care urmează.

### **Zilele de Teatru ale Românilor din Voivodina**

Conform deciziei juriului de specialitate alcătuit din Zoran Cvetkovic, Otilia Pescariu și Adrian Sandu, titlul de laureat al celei de-a 43-a ediții a *Zilelor de Teatru ale Românilor din Voivodina* a revenit, pentru al doilea an consecutiv, renumitei Trupe de Teatru neprofesionist „Tudor Crețu-Tosa” a Căminului Cultural „Doina” din Uzdin, urmată de trupele din Vîrșeș și Coștei. Premiul pentru cel mai bun rol feminin a fost acordat actriței Mariana Stratulat din Coștei, iar premiul pentru cel mai bun rol masculin i-a revenit actorului Remus Berlovan din Alibunar. Actorii din Uzdin au cucerit trei premii: Gabriela Bosica – premiul I și Mărgărit Ecoviu – premiul II (pentru roluri secundare), iar Casandra Catarina Ecoviu – premiul II (pentru realizarea rolului principal feminin în spectacolul *O noapte furtunoasă* de Ion Luca Caragiale, în regia lui Iulian Ursulescu, regizor profesionist din Novi Sad).

### **Sub semnul Jubileului de 250 de ani de la întemeierea Satului Nou. A fost marcată Ziua Școlii**

Printr-un program bogat și variat, pe data de 22 mai 2015, la unitatea de învățămînt primar „Zarko Zrenjanin” din Satu Nou, localitate cu populație mixtă, română și sîrbă, de pe raza municipiului Panciova, a fost marcată Ziua Școlii. Cu acest prilej, primul care s-a adresat cu cuvinte alese celor prezenți a fost directorul Marinela Blaj; acesta a înmînat cărți și diplome elevilor care au cucerit premii la diferite concursuri naționale și internaționale. Programul desfășurat în interiorul

școlii și așteptat cu nerăbdare de toți a fost deschis de corul elevilor de la cursul superior. Au urmat recitatorii și soliștii vocali și instrumentiști, iar apoi s-au prezentat și micii dansatori cu cîteva creații folclorice și dans modern. După 12 ani, Școala Generală din Satu Nou are din nou director român. Pe data de 1 noiembrie 2014, în urma concursului de director al școlii, la acest post responsabil a fost numit prof. Marinela Blaj, originar din localitatea Satu Nou. După spusele lui, în munca de toate zilele nu a întâmpinat greutăți, în afara celor de ordin financiar. Clasele cu limba de predare română se mențin, deși cu un număr tot mai mic de elevi. Cauza nu este numai natalitatea, evident scăzută, a populației, ci și faptul că unii părinți români decid să-și trimită, nemotivat, odraslele lor la secția cu predare în limba sîrbă. Încurajator este faptul că la grădiniță există un grup însemnat de preșcolari români, ceea ce garantează că în toamna anului acesta va exista și clasa I cu limba de predare română, a accentuat Lavinica Beca, educatoare la grădiniță. Activitatea sportivă în cadrul școlii este diversă și în curs de dezvoltare, avînd toate condițiile necesare pentru obținerea celor mai bune rezultate, a menționat Marinela Lazăr, profesor la orele de sport; la orele de muzică se fac ultimele pregătiri și repetiții cu corul și orchestra pentru participarea la cea de-a IV-a ediție a Festivalului de Folclor Românesc al Copiilor din Voivodina, Uzdin 2015, a subliniat Alexandru Freanț, profesor de muzică și dirijor.

**Octavian SUCIU**

